

种养结合谋求土地最大效益，高唐农民李志旺200亩承包地——

一季种小麦 一季养大鹅

农村大众报高唐讯（通讯员赵永斌 王保文）“一旦这200亩麦田腾空了，这里就会变成我的鹅场，一个鹅苗自由成长的天地。只等小麦收割完毕，俺立即将3万鹅苗投入麦茬地进行自由式散养，以鹅粪养地，野草养鹅，这样既节省了养殖成本，鹅肉品质也有了保证。”6月7日，机声隆隆，两辆大型联合收割机在宽广的麦田里忙碌着进行麦收作业，高唐县三十里铺镇车庄村村支书、种粮大户李志旺率人在麦田周围一丝不苟地安装着铁丝网，以备养鹅之用。

铁丝网内的小树林里，麦田的一角，白花花的一片，无数只小白鹅展翅欲飞。原来李志旺早就定好了3万只鹅苗，经过一个月的科学育雏，成活率已经相当高了。种粮难发财，相对利润低，收完麦子再干啥？为此，李志旺整日查资料、询专家、跑外地考察。为了增加土地效益，他最终放弃了当地麦收后种玉米的习惯种植方式，准备利用麦茬地发展生态养鹅。

“不能放弃种粮，这是务农之根本。要使土地效益最大化，必须改变传统的思维。俺考察后认为利用麦茬地养鹅比较合适，同时种植些牧草，可在很大程度上节约养殖成本。4个月后，全部生态鹅长成出售，除去成本大约120万元，预计净赚150多万元，比单纯种粮食利润净增5倍。”李志旺说。据了解，自然生长的鹅肉品质更高一筹。以这3万只鹅计算，生态鹅的自然生长期在120天以上，棚养鹅生长期70天左右，然而这3万只生态鹅总价值却相对高出棚养鹅50万左右，而且在市

场上供不应求，李志旺已经签订了4份订单合同。

今年45岁的李志旺，在群众眼中是位头脑灵活、勇于开拓的“领头人”。

10年前，李志旺依靠当地棉花种植优势，带头创立了棉花加工企业，带动村民增加了收入。随着棉花行情波动和农村种植结构调整，棉企失去了发展良机。2012年，发现粮食生产稳定增收，李志旺以每亩1000元的价格承包土地200多亩发展种粮，一下子成了当地有名的种粮大户。三年来，

粮食丰收，每年创收20多万元。但是在发展过程中，为了增加土地效益，李志旺又做起了种养结合的文章，李志旺说，要致富改变思维是关键。

“明年，我会继续实施麦茬地养鹅，规模有望达到10万只，并且带领当地农户共同发展生态养鹅。”李志旺谈及发展规划时信心百倍，“我还计划改造原有棉企，投产一个面粉厂，帮助当地农户储存和加工小麦，次粉和麸皮用作鹅的饲料，最终实现种粮、养鹅互惠双赢。”

福利院 走出3名大学生

农村大众报淄博讯（记者刘真真）5月29日，张新的盲人按摩店迎来了新的客流高峰，当天顾客达30多人。作为从淄博市儿童福利院走出的第一个大学生，张新为福利院的其他孩子带来了无穷正能量。到目前为止，淄博市儿童福利院已经培养出了3名大学生。在张新影响下，这家福利院20多名在校学生纷纷立志考大学。

31年前，张新还是一个患有白内障的弃婴；2006年，他凭借自己的努力考上了泰山医学院；如今，他开了一家盲人按摩店，当起了老板。不光生意做得风声水起，还娶了一个漂亮的研究生媳妇。张福是张新的发小，1986年被淄博市儿童福利院收养。虽然只有一只眼、一条胳膊，但他还是凭借顽强的毅力考上了滨州学院。如今，张福成为了一家印务公司的合伙人。今年，从福利院长大的小伙子杨永生考上了青岛一高校的烹饪专业，今年9月份入学。现在，他正在淄博市一家酒店实习。他们的学费由慈善机构和福利院共同承担。

如今，淄博市儿童福利院的班车每天定时接送这里的20多名孩子去上学。他们表示要像张新哥哥一样成为大学生，成为对社会有用的人。一聊起从福利院走出的大学生，淄博市儿童福利院院长朱喜荣便笑得合不拢嘴：“看到我们福利院的孩子能够考上大学，我感到非常欣慰。我相信，我们福利院一定会培养出越来越多的大学生。”



麦秸打捆回收

6月8日，茌平县贾寨镇农机推广麦秸打捆回收，当地农民正在进行小麦秸秆打捆作业。以处置的麦秸成为了造纸厂、养殖场、种植基地的生产原料，避免了焚烧麦秸造成环境污染，既帮助农民清理了麦茬地，节约了劳动力，还给农民带来了额外经济收入。

（赵玉国 董学科 摄）

兰陵对打捆机 实施多重补贴

农村大众报兰陵讯（通讯员贾传龙 徐侠）6月8日，在兰陵县经济开发区官桥村的麦田里，联合收割机和麦秸打捆机正配合默契地工作着，前面的联合收割机过后，后面的打捆机开始把麦秸打成菱角分明的麦秸捆。

每逢夏收，禁烧秸秆成为重点工作。今年，兰陵县从为秸秆找出路上入手，“堵”“疏”结合，对秸秆打捆机多重补贴，“秸秆禁烧”工作取得明显效果。

据该县农业局局长郭再立介绍，今年兰陵县对秸秆打捆机实行多重补贴，对购置列入国家和省补贴目录的秸秆粉碎还田机械、灭茬机、秸秆打捆机的，按规定标准及时落实购机补贴。每台打捆机除了享受农机补贴外，县政府还从财政上设置专项资金，给每台打捆机1万块补贴，各乡镇还可按照实际情况进行补贴。如今，越来越多的打捆机投入到麦收之中，秸秆打捆大大减少了秸秆焚烧，从源头上杜绝了秸秆焚烧现象的发生。

郯城街道为杜绝秸秆焚烧

农民买旋耕机，政府一台补助4000元

农村大众报郯城讯（通讯员张乐民 王庆峰）“麦收过后麦茬很难处理，不烧吧，庄稼难种，焚烧吧，污染大气，现在买了旋耕机，种地就不愁了。”6月7日，望着在麦田里耕作的旋耕机，郯城县郯城街道红石村的李明华高兴地告诉笔者，“俺5家合伙出钱买了一台旋耕机，除了上级政府补贴的4000元，每家才拿

了800元。”郯城街道今年下发红头文件，农民买旋耕机，政府发补助，谁买麦田旋耕机就补助谁。郯城街道种植小麦8万亩，街道对秸秆焚烧实行“零容忍”，层层签定目标责任书，严看死守，盯死看牢。组成3个督查组，不间断地深入田间地头，昼夜巡逻。

在加强有效监管的同时，街道重点从根源上解决禁烧难题，今年采取了“收割机+打捆机+旋耕机+播种机”四机同田作业的办法，收割一块，旋耕一块，对墒情好的地块，随后进行播种。郯城农商行积极引导扶持农户、农机合作社购置旋耕机，推出了“农机信贷”业务，农户、农机合作社可凭信用证和贷款证，享

受贷款优先，有效解决了购买农机的资金难题。对购买旋耕的农机户、农机合作社，街道还采取了农民买旋耕机，政府发补助的办法，积极鼓励农户合伙买旋耕机，每购买一台旋耕机，街道补助一半的费用4000元，街道农机站组织技术小组帮助农民安装旋耕机，提供技术服务。

购机补助政策提高了农户、农机合作社购买旋耕机的积极性。目前，街道已有400多农户、农机合作社购买旋耕机500台，发放补贴200多万元，8万亩麦田没出现一处秸秆焚烧现象。

农发行莒县支行实地演练强素质

为有效预防暴力抢劫案件的发生，夯实安防措施，提高银行营业网点工作人员的安全防范意识，进一步提高员工处理暴力抢劫突发事件的应急能力以及掌握消防器材使用能力，防止各类安全事故的发生。近日，农发行莒县支行开展了防抢劫、消防预案演练活动。通过演练，进一步增强了员工的安防意识，提升了员工应对和处置突发事件的能力，取得了良好效果，为业务的有效

发展和安全运营提供了有力保障。（徐纪德 刘海强）

义堂镇人大服务群众见真情

义堂镇人大针对群众反映到社区、镇办理事情不方便的问题，组织代表深入基层调研，结合义堂镇建设大社区的实际情况，提出了综合服务的建议，并得到了镇政府、村社区的重视。目前，朱里社区便民服务中心已建成投入使用，让群众在家门口享受到“一站式”服务。

（王学娟）

提升基层文化建设

泗河街道对照标准，摆摆整改薄弱环节，结合“乡村儒学讲堂”建设等活动，提升基层文化建设，为争创文化强省建设先进县贡献力量。（单倩倩）

农发行沂南县支行 积极开展献爱心活动

沂南农发行扎实开展道德教育年活动，积极响应省分行开展的捐助郯城县归昌乡幸福村小学购买书籍、学生用品的献爱心活动，14名员工自愿捐款2000元；5

月份又积极参加沂南县政府开展的“结亲连心”、“第一书记”走访慰问活动，县行行长带领3名行务会成员到联系村走访村民120户，干部职工捐款2100元慰问5位孤寡老人。

（郭宝梅 周金余）

泗河街道力促民营经济发展

泗河街道立足自身实际，充分发挥区位优势，加强宣传，加大扶持，优化环境，力促民营经济又好又快发展。

（单倩倩）

金庄镇文化建设取得新突破

今年，金庄镇全力加大文化投入，建设高标准文化中心广场1处，建设村级文化广场34处，成立农村专业文化队伍4支，并且金华社区文化站被评为国家二级村级文化站。（周坚坚 董福学）

泗河街道发展特色农业富民增收

近年来，泗河街道积极围绕突出特色、发挥优势、调优结构的目标，不断提高农业发展质量，促进农业增效。（单倩倩）